

军嫂法官变身“调解员”

我市探索司法拥军新举措,切实为军人军属纾困解难

通讯员 吕善强
本报记者 蔡镇全

“幸亏有军嫂法官的及时调解,帮我解除了婚姻‘红灯’。”日前,驻厦某部军官小马来到营区“军嫂法官调解室”,感谢军嫂法官助理覃娟帮助他他与妻子重归于好。

近年来,我市赓续双拥光荣传统,积极探索拥军新举措,与驻军部队签订共建协议,成立“军嫂法官调解室”,设置“编外指导员”,开通涉军法律咨询热线等,切实为军人军属纾困解难。



绘画/张平原

“军嫂法官调解室”维护官兵小家庭

今年年初,因子女教育、婆媳关系等问题,军嫂小金与丈夫小多多次发生矛盾,产生了离婚的想法。听说去年部队机关挂牌成立“军嫂法官调解室”并上线,小多抱着试试看的心态在平台留言。覃娟查看留言后,第一时间与小多联系,为他进行调解。

“你住的营区,我也曾经住过十多年。”在调解室,覃娟迅速拉近与小金的距离,帮她打开心扉……覃娟一边结合自己的切身经历和小金推心置腹地谈心,让她对丈夫的事业有了

新认识;一边提醒小多平时多关心妻子,当好婆媳关系的“润滑剂”。最终,小金与小多和好如初。

“守护好官兵的小家,才能让他们安心保卫大家!”同安区人民法院领导介绍,“军嫂法官调解室”由6名在法院工作的军嫂及2名“军嫂法官”组成,她们利用自己的独特身份,“过来人讲过来事”“身边人讲身边事”,助力涉军调解工作,维护官兵的小家庭。小金告诉笔者,虽说清官难断家务事,但调解室的军嫂们把军人

的家事当作自家事,以“旁观者清”点醒“当局者迷”,是军人家庭的“守护神”。

“军嫂法官调解室”不仅调解官兵家庭矛盾,还帮助官兵维护合法权益。前不久,某部军官小李买卖房屋发生纠纷,因外出驻训委托军嫂法官助理吴静处理。经过多次走访,吴静弄清事情原委后依法调解,为小李追回出售房屋被欠尾款。小李获悉后高兴地说:“没想到驻训没结束事情就解决了,军嫂法官真是我们的贴心人!”

“编外指导员”送法进军营为官兵答疑解惑

为了让官兵更好地用法律维护自身合法权益,市中级人民法院还与部队签订共建协议,设置“编外指导员”,派出法官和助理担任法治辅导员,送法进军营。这些“编外指导员”走进军营举办普法座谈会、法律宣讲会等活动,为官兵答疑解惑。

今年3月,某部军士小邓家中因借贷纠纷陷入困境,找到该部“编外

指导员”法官洪佩兰咨询。在洪佩兰的指导下,小邓家人依法提起诉讼,追回欠款。“感谢洪法官,在家人最无助的时候,帮我们解了燃眉之急。”原来,小邓的父亲在家打零工,母亲患病正急需用钱。

为了更好地服务部队官兵,我市依托省12348公共法律服务热线开通涉军法律咨询专号,打造线上线下相

结合的司法拥军服务网络。全市各区法院还结合辖区实际,抽调业务骨干成立涉军维权合议庭,在立案、审理、执行中坚持优先原则,不断健全案件调解衔接机制,有力维护军人军属合法权益。今年以来,他们共接待军人军属法律咨询39人次,有针对性地提出合理意见建议,引导军人军属通过法律程序解决矛盾纠纷。

特区国防

XIAMEN SPECIAL ECONOMIC ZONE DEFENCE

2023年6月29日 星期四
责编/蔡佳伍 美编/郑芸如

第73集团军某旅地空导弹营 千里机动演习 锤炼应急快反硬功



▲铁路装载加固。 ▼雨中车辆卸载。



文/图 本报记者 蔡镇全
通讯员 黄志伟 吴淮江
近日,第73集团军某旅地空导弹营千里机动至演习地域,展开一场陆空对抗演练。

凌晨两点,天下着毛毛雨。应上级要求,火车一到站点,就要连夜解固装备,引导车辆下平板。“各小组带开!”随着指挥员一声令下,各小组人员迅速冲向目标车辆开展作业,严格按照操作流程、动作紧张有序。

引导车辆下平板时,由于夜晚驾驶员视野受限,车轮外侧与平板边缘仅仅只有几厘米,要想将车辆安全驶离平板,不仅需要引导员作为“眼睛”实时观察,更要求引导员与驾驶员默契配合,引导员准确控制车辆与平板边缘距离,熟练运用指挥手势,引导驾驶员及时做好调整、修正。

卸载现场忙而不乱,将装备以最快速度引导到指定位置,随后便马不停蹄地机动到一百多公里外的射击靶场。

到靶场,全营官兵分工明确:引导车辆、卸物资、搭帐篷、保障饮食等,仅用半天就将营区搭建完成。

防空作战进入“读秒时代”,必须争分夺秒,不断提高任务转换与作战筹划速度。在完成安营扎寨的任务后,营长紧接着组织装备车辆进入阵地待命,官兵们在接到命令后,反应迅速,有序地将装备驶人指定位置,并迅速进行伪装,这极大考验部队战备训练水平和应急快反能力。

“阵地位置暴露,迅速转移!”经过首轮对抗,该营官兵立即转向向新阵地机动。转场途中,又一批战机临空,官兵迅速投入战斗……

完善战斗准备预案,精简动作口令;升级防空指挥信息系统,与空情侦察、火力打击等要素联动,确保尽早发现目标、迅速有效处置……“战场随时应变,源自平时千锤百炼、把制胜招法练到极致。”指挥员介绍,近年来,他们注重在实战化对抗训练中锤炼部队应急快反硬功,不断缩短作战反应时间,进一步提升防空作战能力。



隐蔽侦察。

武警厦门支队 备战防汛 演练水上抢险救援



水上抢险救援演练。

文/图 通讯员 苏胡鑫
本报记者 蔡镇全
为做好防汛抢险准备,确保驻地人民群众生命财产安全,连日来,武警厦门支队严密组织水上抢险救援演练。该支队结合驻地当前季节特

点,着手早准备、早部署,及时修订完善防汛抢险预案,积极研究救援对策,认真组织官兵学习舟艇驾驶、水上搜救、官兵自救等抢险救援基本技能,同时开展抢险救援演练,确保遇到突发情况能够拉得出、打得赢。

不打无准备之仗。近年来,武警厦门支队紧贴岗位职责,忠实履行使命,每年多批次组织任务分队进行冲锋舟演练,确保汛期驻地人民群众生命财产安全,用过硬素质铸成人民“生命之舟”。

驻训文艺晚会 官兵自编自演



官兵精彩演出。



吉他弹唱。

文/图 本报记者 蔡镇全
通讯员 苏胡鑫 陈景泰
“将士们,听党指挥,能打胜仗,作风优良……”日前,武警厦门支队某大队在某驻训地举行了一场文艺晚会,晚会在全体官兵的合唱声中拉开序幕。“哒哒哒,小竹板……驻训苦不苦?想想长征两万五。驻训累不累?想想革命老前辈……”一场快板演出引得现场官兵掌声雷动,纷纷沉浸在活跃的演出氛围中,“这个快板词是根

据这次驻训实际工作撰写的,大屏幕上轮播放的图片,也都是身边战友们驻训期间的点滴。”在台上,主持人郑学泓排向大家介绍节目。

精彩过后,一首《军中绿花》再次将现场氛围推向了高潮,一句句铿锵的歌词,一节节有力的弹奏,勾起了官兵们驻训里的一段段回忆。整个晚会,驻训官兵自编自演,通过兵说兵、兵唱兵、兵演兵,运用舞蹈、小品、快板等多种文艺表演形式,在驻训地上演

了一场精彩的文化和视听盛宴。

“整场晚会内涵丰富、题材多样、异彩纷呈,营造了温馨、祥和、愉快的驻训氛围,既让驻训官兵消除了疲劳、忘却了苦累,也进一步激发了他们精武强能、矢志强军的昂扬斗志。”该大队大队长田崇华表示,此外,该大队还通过开展篮球赛、趣味游园、体育竞赛等活动,进一步激励官兵以更昂扬的姿态投入到工作中,高标准高质量完成驻训任务。

厦门大学和厦门一中 设立国防教育专项基金

本报讯(通讯员 夏焱)6月6日,“东方毅国防教育基金”捐赠仪式在厦门大学举行。

“东方毅国防教育基金”由北京新时代征程文化发展集团有限公司捐资200万元设立,是厦门大学设立的第一个国防教育专项基金,也是厦门今年以来设立的第二个国防教育专项基金。

厦门市爱国拥军促进会聚焦教育拥

军,促成北京新时代征程文化发展集团支持厦门大学国防教育事业发展。

北京新时代征程文化发展集团有限公司董事长东方毅期待“东方毅国防教育基金”对厦门大学的国防教育事业有所贡献,助力学子成为党和国家需要的优秀人才。

在4月28日——《中华人民共和国国防教育法》颁布实施22周年纪念日,张翔国防教育专项奖励金捐赠仪式在厦门一中

举行,这是全省中小学中第一个国防教育专项奖励金。

张翔国防教育专项奖励金由黄金练、张东梅夫妻捐资100万元设立。两人分别是厦门科拓通信技术股份有限公司董事长、董事。

学校国防教育专项基金的设立,有助于进一步推进我市中小学校和高校国防教育事业发展,提升学生国防意识和能力。

缅怀革命先辈 传承红色基因

厦门海警局翔安工作站开展主题党日活动



重温入党誓词。

本报讯(文/图 通讯员 彭希元)6月27日,厦门海警局翔安工作站党支部前往红色教育基地——彭德清纪念馆开展“学思想,强党性,重实践,建新功”主题党日活动,激励广大执法人员缅怀革命先辈,传承红色基因。

在讲解员的带领下,大家走进这个光、声、影交互的纪念馆,通过“赤胆热血 投身革命”“戎马一生 征战四方”“战功赫赫 荣授少将”“建设祖国 再铸辉煌”四个展厅了解开国将军彭德清的光荣的一生,感受老将军的革命精神、崇高品德和优良作风。

把学习教育课堂搬进红色基地,让主题党日“活”起来了。党史专家彭炳华如数家珍地向执法人员们分享了彭德清将军革命前的一些鲜为人知的真实故事,大家深切感受到先辈们英勇无畏的精神,接受红色精神洗礼,助推学习教育提质增效。

在纪念馆外的铜像前,全体党员高举右拳,面向鲜红的党旗,庄严重温入党誓词,铿锵的声音久久回荡。

红色故事进校园 革命薪火代代传

厦门海警局湖里工作站开展爱国主义教育宣讲

本报讯(通讯员 郭玉)近日,厦门海警局湖里工作站组织宣讲小分队前往厦门市东渡二小,开展“传承红色基因 争做时代新人”爱国主义教育宣讲活动。

本次活动以图文展示、视频播放、互动讨论等形式,向同学们讲述“北方第一哨”边防战士的戍边精神,以及年轻戍边英雄誓死捍卫国土的英勇事迹,让同学们深刻体会到戍边战士们生活与工作环境的艰辛,感受到他们“最寒最冷最放心,最偏最远最忠诚”的信念以及他们骨子里的红色基因,进一步激发学生们的爱国热情,增强同学们的民族自豪感和历史使命感。

浓情端午“粽”是情

厦门第二干休所组织包粽子活动



第二干休所工作人员和老阿姨一起包粽子。

本报讯(文/图 记者 蔡镇全 通讯员 谢泽伟 李夏雨)端午节前夕,厦门第二干休所组织老干部、老阿姨开展“浓情端午,‘粽’享欢乐”包粽子活动。

活动现场,工作人员将提前准备好的糯米、红枣、粽叶等摆满了桌。一片叶儿一把米,一颗枣儿一根线。一枚枚香甜的粽子包着温馨,一个个忙碌的身影载着热情,一份份真挚的关怀映着欢乐,浓浓的节日氛围拉近了全体工作人员和老干部、老阿姨的心。工作人员将承载情意和祝福的粽子,上门送到老干部、老阿姨手中,以粽寄情,传递节日温暖。